
 

 
 

   
  

  이런거 자꾸 헷갈린다면 보세요


삼각함수의 기본기!


삼각함수 각변환 이해하기 

(1)특수각편



안녕하세요 수알입니다


오늘은 삼각함수 특수각에 대해서


다뤄보겠습니다


30˚,60˚,45˚등 일반 특수각뿐만 아니라


120˚,135˚, 150˚, 240˚,330˚,405˚ 등의 각들도


쉽게 삼각함숫값을 읽어낼 수 있어야합니다


아직도 외워서 하거나


헷갈리시는 분들은


꼭 읽어주세요


반드시 도움 될 겁니다:)




이에 대해 설명하기 위해


삼각함수의 정의부터 알아보겠습니다


삼각함수를 정의하기 위해서는


원, 반직선, 각이 필요합니다


원은 단위원


반직선은 동경


각은 시초선과 동경이 이루는 각(반시계 양의 방향)


으로 이해해볼게요 






그림에서처럼


x축의 양의 방향을 시초선으로 하고


이로부터  만큼 각을 이루는 동경이 있을 때


동경(반직선)과 단위원의 교점의


x좌표가 cos  이고


y좌표가 sin  입니다
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그 다음 우리가 할 일은


삼각비표에서 벗어나기 입니다


중등 과정에서 여러분은 이 표를 외우신 적이 있을겁니다


sin30˚를 보고 이 표가 떠오르신다면


안됩니다… 차라리 머리에서 표를 지워주세요


대신 다음 장에 있는 두개의 직각삼각형을 기억해주세요


이제 삼각비는 도구로만 쓸거니까요 :)
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두 직각 삼각형의 길이비에 집중!
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그럼 저 값들은 어떻게 알 수 있을까요?


표에 있는 기본각들부터 해보겠습니다




30˚를 만드는 동경과 단위원의 교점이 있고


각 축에 수선의 발을 내리면


직각삼각형이 완성됩니다


빗변이 반지름으로 1이고	 


30˚ 직각삼각형은 길이비    이므로


파란색 길이(짧은길이!)는   , 빨간색 길이(긴 길이!)는   입니다


이 길이 감각을 기억하세요!!!! 진짜 유용합니다


1 : 2 : 3
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그러므로 cos30˚는 긴 길이이니까 


sin30˚는 짧은 길이니까  입니다


tan 30˚ 는 낮은 기울기(기준선에서 30˚ 움직이면 낮은 기울기!로 기억하세요)


이고 양수니까  입니다


다음은 60˚입니다


시초선에서 60˚를 이루는 동경이


단위원과 만나는 점이 있고 각 축에 수선을 내리면


직각삼각형이 완성되는데
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x좌표인 cos60˚는 짧은 길이니까  


y좌표인 sin60˚는 긴 길이니까   


tan60˚ 는 높은 기울기(기준선에서 60˚ 움직이면 높은 기울기!로 기억하세요)


이고 양수니까  입니다


이런 식으로 특수각에 대한 cos, sin, tan값을 찾으면 됩니다


이번엔 특수각을 읽는 방법을 보겠습니다


각을 읽는다는 것은


각의 숫자를 보고 원 그림에서


동경의 위치!를 파악한다는 것입니다.


이 때, 특수각들을 180˚와 360˚ 기준으로  해서 읽어야 합니다


포인트는 90˚나 270˚에서  하지 않는다는 것입니다


예를 들어,  300˚를 읽는 방법은


360˚ - 60˚로 읽습니다


270˚ + 30˚가 아니라요
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210˚는 어떨까요?


180˚ + 30˚로 읽습니다


270˚ - 60˚로 읽지 않구요


이와 같은 방법으로 특수각들을 읽어보면,


135˚ = 180˚ - 45˚


120˚ = 180˚ - 60˚


150˚ = 180˚-30˚


330˚ = 360˚-30˚


이런식으로 읽어집니다


만약 각이 360도보다 크다면


360도의 배수를 뺀 다음 읽으면 됩니다


예를 들어,


510˚ = 360˚ + 150˚ 이므로




150˚와 동경의 위치가 같겠죠?


그러므로 180˚ - 30˚로 동경의 위치를 읽어주면 됩니다


같은 방법으로


660˚ = 360˚ + 300˚ => 360˚ - 60˚


510˚ = 360˚ + 150˚ => 180˚ - 30˚


840˚ = 720˚ + 120˚ => 180˚ - 60˚


입니다


이렇게 읽는 이유는


첫번째, 원 그림에서 각의 위치를 머리에 떠올리기 좋다


두번째, 호도법일 때 각을 읽기 쉬워진다(진짜 호도법일 때 훨씬 강력..)


입니다




자 이제, 본격적으로 30˚,60˚계열(  계열)부터 시작하겠습니다


30˚,60˚는 했으니 120˚부터


1) 120˚ =   


120˚ = 180˚ - 60˚ 이므로


180˚ 선에서  시계방향으로(마이너스 방향) -60˚ 올려준 동경을 그리면 됩니다


 cos 120˚ 는 짧은 길이이면서 음수이므로  이고


sin 120˚ 는 긴 길이이면서 양수이므로  


tan 120˚ 는 높은 기울기이면서 음수이므로  입니다
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2) 150˚ 


150˚ = 180˚ - 30˚이므로


180˚ 선에서 시계 방향으로(마이너스 방향)-30˚ 올려준 동경을 그리면 됩니다


cos 150˚ 는 긴 길이이면서 음수이므로   이고


sin 150˚는 짧은 길이이면서 양수이므로    


tan 150˚ 는 낮은 기울기이면서 음수이므로  입니다
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3) 180˚


이제 조금 빠르게 가겠습니다


180˚의 동경은 원과의 교점이 (-1,0)이므로


cos 180˚ = -1


sin 180˚ = 0


tan 180˚ = 0


입니다




4) 210˚ = 


210˚ = 180˚ + 30˚ 이므로


180˚ 선에서 30˚ 만큼 아래로 내려간 동경을 그려주면 됩니다





cos 210˚는 긴길이이고 음수이므로  이고


sin 210˚ 는 짧은 길이이고 음수이므로  


tan 210˚ 는 낮은 기울기이고 양수이므로  입니다 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5) 240˚ = 


240˚ = 180˚ + 60˚ 이므로


180˚ 선에서 60˚ 만큼 아래로 내려간 동경을 그려주면 됩니다


cos 240˚ 는 짧은 길이이고 음수이므로 


sin 240˚는 긴 길이이고 음수이므로 


tan 240˚ 는 높은 기울기이고 양수이므로  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6) 270˚ 는 패스


7) 300˚


300˚ = 360˚ - 60˚ 이므로


360˚ 선에서 60˚ 만큼 아래로 내려간 동경을 그려주면 됩니다


 


cos 300˚ 는 짧은 길이이고 양수이므로  


sin 300˚ 는 긴 길이이고 음수이므로  


tan 300˚ 는 높은 기울기이고 음수이므로 
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8) 330˚


330˚ = 360˚ - 30˚ 이므로


360˚ 선에서 30˚ 만큼 아래로 내려간 동경을 그려주면 됩니다


cos 330˚는 긴 길이이고 양수이므로  이고


sin 330˚ 는 짧은 길이이고 음수이므로 


tan 330˚ 는 낮은 기울기이고 음수이므로 
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다음은   계열 입니다


 계열은 훨씬 쉽습니다


원과 동경의 교점에서


x축 y축에 수선을 내리면


직각 이등변 삼각형이 만들어지고


빗변이 반지름으로 1이기 때문에


양변의 길이가   로 같아서


tan는 기울기가 양수이면 1 & 음수이면 -1 입니다


부호만 잘 따져주면 됩니다
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1) 45˚ = 


cos 45˚ 와 sin 45˚ 모두 양수이므로 둘 다  입니다


tan 45˚ = 1 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2) 135˚ =  


135˚ = 180˚ - 45˚ 이므로


180˚ 선에서 45˚만큼 반시계로 올려준 동경을 그려주면 됩니다





cos 135˚ 는 음수이므로  이고


sin 135˚ 는 양수이므로  입니다


tan 135˚ 는 음수이므로 -1
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3) 225˚ = 


225˚ = 180˚ + 45˚ 이므로


180˚ 선에서 45˚ 만큼 아래로 내려준 동경을 그리면 됩니다


cos 225˚ 는 음수이므로  이고


sin 225˚ 도 음수이므로  입니다


tan 225˚ 는 양수이므로 1 입니다
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4) 315˚ = 


315˚ = 360˚ - 45˚ 이므로


360˚ 선에서 45˚ 만큼 아래로 내려준 동경을 그리면 됩니다





cos 315˚ 는 양수이므로 


sin 315˚ 는 음수이므로 


tan 315˚ 는 음수이므로 -1 
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이상으로 모든 특수각에 대한 cos, sin, tan 값을 알아봤습니다.


이제 연습 몇 개 해보고 마치겠습니다


꼭! 배운대로 스스로 해결해보세요


Q) 주어진 각의 동경을 그리고, 각에 대한 cos, sin tan 값을 구하시오


1) 


2) 


3) 


4) 
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9) 


10) 
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스스로 다 해보기 전에는 절대 답을 확인하지 마세요!! 



1)  =  로 이해해야 합니다


2)  으로 이해해야 합니다
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3)  로 이해해야 합니다


4)  으로 이해해야 합니다
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5)  로 이해해야 합니다


6)  으로 이해해야 합니다
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7)   와 동경이 같은 것으로 이해해야 합니다


8)  와 동경이 같은 것으로 이해해야 합니다
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9)  와 동경이 같은 것으로 이해해야 합니다


10)  와 동경이 같은 것으로 이해해야 합니다
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	 이상으로 삼각함수의 특수각에 관련된 이야기를 마치겠습니다


	 본 칼럼을 통해 충분히 연습할 수 있도록


	 최대한 많은 특수각 상황을 넣었으니


	 직접 손으로 그리고 떠올리며 연습하셔서


	 시험에서 특수각의 삼각함숫값을 만났을 때


	 더 이상 헷갈리거나 오래걸리지 않는 여러분이 되길 바랍니다.


	 끝



